



ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

Και ο έρανος θέλει άδεια - Τι πρέπει να γνωρίζετε

ΣΕΛ. 19

Προσοχή στους παράνομους εράνους

Της **ΘΕΟΔΩΡΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ**

Φιλάνθρωποι αποδεικνύονται οι Κύπριοι όποτε τους δοθεί η ευκαιρία, ωστόσο πολλές φορές τυχάνει να πέσουν θύματα απάτης. Με αφορμή την αύξηση των εκστρατειών και των εράνων ενόψει των γιορτών των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς, ο πρόεδρος του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ), Σταύρος Ολύμπιος, καλεί το κοινό να είναι προσεκτικό όταν προσφέρει βοήθεια και πάντα να ελέγχει εάν οι έρανοι ή οι εκστρατείες είναι νόμιμες με βάση τον Περί Διενέργειας Εράνων Νόμο του 2014.

ΤΙ ΝΑ ΠΡΟΣΕΧΕΤΕ. Σε δηλώσεις του στην «Αλήθεια», ο κ. Ολύμπιος, ανέφερε ότι αυτή την εποχή βλέπουμε να γίνονται πολλές εκστρατείες για τη συλλογή τροφίμων και παιχνιδιών για τα παιδιά. Όσο αφορά τους εράνους, όπως είπε, δεν είναι φαινόμενο των Χριστουγέννων, αφού γίνονται καθ' όλη την διάρκεια του χρόνου. Ο κ. Ολύμπιος εξήγησε ότι για να διεξαχθεί ένας έρανος θα πρέπει να υπάρχει άδεια είτε από τον οικείο έπαρχο είτε από τα υπουργεία Εσωτερικών και Οικονομικών. Κανένας έρανος δεν μπορεί να διαχυθεί χωρίς άδεια με βάση το νόμο. Επομένως, συνέχισε, το πρώτο που πρέπει να διαπιστώσει κάποιος για να προσφέρει σε ένα έρανο είναι αν είναι νομιμος.

ΜΕ ΑΠΟΔΕΙΞΗ. Σύμφωνα με τον πρόεδρο του ΠΣΣΕ, καλό θα είναι να ζητά ο κάθε ένας να βλέπει την άδεια πριν να προσφέρει. Το πρόβλημα, όπως είπε, είναι ότι σε κάποιες περιπτώσεις

όπως για παράδειγμα όταν γίνονται έρανοι σε φώτα τροχαίας, δεν είναι εύκολο για τον πολίτη να βλέπει την άδεια. Το δεύτερο που πρέπει να προσέχει το κοινό, σύμφωνα με τον ίδιο, είναι ότι δεν μπορεί να διεξάγεται έρανος από σπίτι σε σπίτι. Δηλαδή, δεν μπορεί κάποιος να κτυπά πόρτες και να μαζεύει χρήματα για οποιοδήποτε σκοπό με βάση το νόμο. Επίσης, απαγορεύονται οι έρανοι μέσω τηλεφώνου, ενώ δεν μπορεί να γίνει έρανος με την πώληση εντύπων εάν δεν υπάρχει η σχετική άδεια πλανοδιοπώλησης από τις τοπικές αρχές. Περαιτέρω, όπως είπε ο κ. Ολύμπιος, δεν γίνεται να διεξάγεται έρανος από ένα σωματείο ή μία οργάνωση εάν δεν είναι εγγεγραμμένοι στον έφορο σωματείων και οργανώσεων ή στο ΠΣΣΕ. Εξήγησε, ότι πρέπει να είναι υπαρκτά σωματεία εγγεγραμμένα και να έχουν εξασφαλισμένη και τη σχετική άδεια. «Δεν μπορεί γίνεται έρανος χωρίς να δίνεται απόδειξη», πρόσθεσε.

ΠΑΡΑΝΟΜΗ Η ΕΠΑΙΤΕΙΑ. Όσο αφορά τα άτομα που γυρίζουν σε πολυσύχναστους δρόμους και έχουν μπροστά τους ένα δίσκο για να του βάζει λεφτά, όλοι είναι παράνομοι. Όπως υπέδειξε ο κ. Ολύμπιος, η επαίτεια απαγορεύεται από το νόμο. «Μερικοί μπορεί να είναι και ασθενείς άλλοι προφασίζονται ότι είναι ασθενείς, αλλά όλοι είναι παράνομοι», πρόσθεσε. Σημείωσε επίσης ότι η επαίτεια μερικές φορές είναι και οργανωμένη, αφού υπάρχουν συνήθως κυκλώματα πίσω από αυτά τα άτομα που μαζεύουν τα λεφτά.

Ο ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ. «Ο πολίτης πρέπει να είναι ευαίσθητος για να προσφέρει όπου υπάρχει ανάγκη αλλά από την

άλλη πρέπει να είναι πολύ προσεκτικός που δίνει τη βοήθειά του», δήλωσε. Γι αυτό, συνέχισε, το ΠΣΣΕ στο οποίο υπάγονται όλες οι οργανώσεις και τα σωματεία καταβάλλει μεγάλη προσπάθεια για να προφυλάξει τους εράνους, ώστε ο κόσμος να μην χάσει την εμπιστοσύνη του όταν γίνονται νόμιμοι έρανοι. «Ο επίσημος ο οργανωμένος εθελοντισμός, στον οποίο συμμετέχουν χιλιάδες εθελοντές στην Κύπρο, πρέπει να προστατευτεί από τους παράνομους εράνους που εκμεταλλεύονται τα φιλόπρωπα αισθήματα του λαού», είπε.

ΥΙΟΘΕΤΗΣΤΕ ΜΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ. Όσο αφορά την χριστουγεννιάτικη εκστρατεία του ΠΣΣΕ με τίτλο «Υιοθετήστε μια οικογένεια», ο κ. Ολύμπιος είπε ότι έχει ξεκινήσει από τις αρχές του μήνα και διεξάγεται με πολύ μεγάλη επιτυχία. «Έχουν υποστηρίξει πάρα πολλοί αυτή την εκστρατεία όπως τράπεζες, εταιρείες και άτομα ξεχωριστά που προσφέρουν κουπόνια», ανέφερε. Η εκστρατεία έχει στόχο να μαζέψει κουπόνια για αγορα τροφίμων, παιχνιδιών, ρούχων και από αυτήν αποκλείονται τα αλκοολούχα ποτά και τα καπνικά προϊόντα. Όλα αυτά, όπως είπε, θα δοθούν στις οικογένειες που πραγματικά το έχουν ανάγκη. «Είναι πολύ συγκινητική η προσφορά του κόσμου και από την άλλη υπάρχει και μεγάλη ζήτηση από τις οικογένειες που θέλουν βοήθεια», πρόσθεσε. Η επιλογή των οικογενειών, όπως εξήγησε, γίνεται αφότου οι οικογένειες ζητήσουν βοήθεια από τα επαρχιακά συμβούλια εθελοντισμού και περάσουν από έλεγχο για να διαφανεί κατά πόσο υπάρχει πράγματι ανάγκη. Επίσης, συνέχισε, υπάρχουν και οικογένειες που

αποστέλλονται στον ΠΣΣΕ για βοήθεια από τα επαρχιακά γραφεία ευημερίας. «Ο κύριος όγκος όμως είναι από οικογένειες που απευθύνονται στα επαρχιακά συμβούλια εθελοντισμού για βοήθεια», πρόσθεσε. Το πιο σημαντικό, σύμφωνα με τον Πρόεδρο του ΠΣΣΕ, είναι ότι δεν έρχεται σε επαφή αυτός που προσφέρει με την οικογένεια που υιοθετεί, αφού διατηρείται η ανωνυμία των οικογενειών που λαμβάνουν βοήθεια. Σημειώνεται ότι η εκστρατεία λήγει αύριο Δευτέρα. Μέχρι και τις 3 το απόγευμα, μπορεί όποιος θέλει να

προσφέρει. Επίσης μπορεί όποια οικογένεια έχει πραγματικά ανάγκη να απευθυνθεί στα επαρχιακά συμβούλια για βοήθεια.

✓ **Ο πρόεδρος του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ) εξηγεί στην «Αλήθεια» πώς να ξεχωρίζετε τους νόμιμους**

εράνους

✓ **«Οι Κύπριοι πολίτες για μένα είναι φιλόανθρωποι. Ο Κύπριος έχει ευαισθησίες μπροστά στην ανθρώπινη ανάγκη αλλά και μπροστά στις καταστροφές ακόμα»**

Και ο έρανος θέλει την άδειά του

Το Γραφείο Επιτρόπου Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων πληροφορεί το κοινό ότι σύμφωνα με τον περί Διενέργειας Εράνων Νόμο του 2014, (68(Ι)/2014) κανένα πρόσωπο (φυσικό ή νομικό) δεν νομιμοποιείται να διοργανώνει ερανο εκτός αν υπάρχει σε ισχύ καθ' όλη την περίοδο διεξαγωγής του εράνου, σχετική άδεια. Η ανακοίνωση έρχεται με αφορμή και τις εορτές των Χριστουγέννων κατά τις οποίες αναμένεται να πληθύνουν τα πρόσωπα που προχωρούν σε εράνους.

Η εν λόγω άδεια, αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, εξουσιοδοτεί τη διοργάνωση και διενέργεια εράνου και διασφαλίζει ότι ο έρανος διεξάγεται σύμφωνα με τις διαδικασίες, όρους ή/και προϋποθέσεις που καθορίζονται από την προαναφερόμενη σχετική νομοθεσία. Σε αντίθετη περίπτωση, ο/οι διοργανωτής/τές του εράνου είναι ένοχοι/οι αδικήματος δυνάμει των διατάξεων του Νόμου 68(Ι)/2014.



Με αφορμή τα περιστατικά κατά τα οποία γίνεται έκκληση προς το κοινό για οποιαδήποτε εισφορά με οποιοδήποτε τρόπο σε έρανο, το Γραφείο Επιτρόπου Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων καλεί τους πολίτες όπως βεβαιώνονται ότι ο έρανος διενεργείται νόμιμα (απαιτώντας τον αριθμό ή/και έντυπο άδειας διενέργειας εράνου από Έπαρχο ή Υπουργείο Εσωτερικών στοιχεία της διορ-

γανώτριας οργάνωσης κλπ). Στην αντίθετη περίπτωση το κοινό καλείται όπως καταγγέλλει τέτοια περιστατικά ώστε να περιοριστούν στο ελάχιστο οι περιπτώσεις διενέργειας παράνομων εράνων.

Πληροφορείστε επίσης ότι οι αδειοδοτημένοι έρανοι αναρτώνται στην Ιστοσελίδα του Γραφείου του Επιτρόπου Εθελοντισμού και ΜΚΟ ή την Ιστοσελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών.